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Prin Platforma Luncanilor înţelegem zona aşezărilor de Yeche pre
zenţă românească, situată la altitudinea medie de 950 m, pe ultimele 
trepte ale Munţilor Şureanului. Această Mărginime a Ţării Haţegului 
este plasată în părţile de răsărit ale judeţului Hunedoara. 

Ne aflăm într-o zonă de verche civilizaţie daco-romană. Marile cetăţi 
de piatră ale dacilor fixează cadrul unitar al unei arii largi; în est Sar
mizegetusa1; în nord Blidaru şi Costeşti; în mijlocul Platformei Luncani
Ior cetatea de la Piatra Roşie. Capitala Daciei Felix de Ia Ulpia Traiana 
(localitatea Sarmizegetusa) întregeşte aria în vest. 

Urmele materiale, forma şi structura aşezărilor risipite pe plat
formă, unele aspecte ale relaţiilor sociale, economice, spirituale între 
gospodării şi între sate, vechile obiceiuri -, atestă prezenţa permanentă 
a populaţiei în aşezărtile de înăilţime. In această Mărgin.ilme, un~taitea zo
nei a fost menţinută şi datorită circulaţiei în toate direcţiile - de-a lun
gul văilor şi a culmilor spre aşezările din depresiunile învecinate, peste 
culmile Munţilor Şureanului pe plaiurile de munte - ceea ce a dus la 
omogenizarea şi menţinerea ei pe o arie largă care cuprinde părţile de 
contact ale judeţelor Hunedoara, Alba, Sibiu. 

O densă reţea de circulaţie leagă platforma cu regiunile învecinate, 
ceea ce dovedeşte o strînsă legătură, din cele mai vechi timpuri, a aşe
zărilor de înălţime cu cele limitrofe din depresiuni. Numeroase căi tind 
spre zonele cu activitate economică intensă, în nord spre şesul cerealier 
din valea Mureşului, în vest şi sud spre marele bazin al Streiului, ca şi 
spre izvoarele Jiului, cu centre importante - Orăştie, Cugir, Călan, Ha
ţeg, Hunedoara, Petroşeni şi vestitele tîrguri din părţile lor - care 
poartă adînci semnificaţii nu numai din timpul dacilor şi al romanilor. 
ci şi mai tîrziu, în feudalism, al populaţiei din cnezatele şi voievodatele 
româneşti. 

În decursul timpului, în acelaşi areal, se pot observa aspecte dife
rite. O dată cu adîncirea exploatării feudale, cu dezvoltarea aparatului 
administrativ al Principatului Transilvaniei în secolul al XVI-lea, şi 
mai tîrziu al regimului habsburgic, au avut loc evoluţii diferite: în zo
nele mai aiccesibile - văi largi favorabile culturilor de cereale, stabilirii 
de drumuri controlate de autorităţi - feudalii au exercitat un control 
mult mai strict decît în feudele regale din zonele greu accesibile. unde 

* Pe această cale aducem mulţumiri organelor de conducere judeţeană şi 
localii, ca şi conducerii Muzeului de artă populară din Orăştie, care ne-au sprijinit 
în activitatea de cercetare ştiinţifică a Platformei Luncanilor, în anii 1972-197t>. 
Un ajutor preţios am primit din partea tovarăşilor: Ieronim Grecu, preşedintele 
Consiliului popular al comunei Boşorod; Petru Filimonescu din Tîrsa; Ion Rîm
betea a lui Dionisie din Urşici şi Miron Onu din Cioclovina. 

1 Cetatea de la Grădiştea Muncelului (Dealul Grădiştii) din satul Grădiştea 
de Munte, comuna Orăştioara de Sus. 
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populaţia şi-a păstrat relaţiile sociale în condiţii mai bune. Popularea 
statornică a platformei s-a putut menţine pînă în zilele noastre. Această 
Mărginime din Munţii Şureanului deşi este împrejmuită din toate păr
ţile de oraşe (Orăştie, Cugir, Călan, Haţeg, Hunedoara, Petroşeni) popu
laţia n-a fost atrasă spre ele. Menţinerea aşezărilor a avut o bază sigură 
în potenţialul economic al zonei bogate în păşuni şi fineţe, legată direct 
de muntele înalt, ceea ce a consacrat-o ca sigură producătoare de produse 
animale - aşa cum este şi astăzi. E clar că şi în trecut oferea oraşelor 
învecinate animale şi produse animale, ceea ce-i asigura nevoile de trai 
şi schimburile de produse pentru cumpărarea cerealelor; oraşele . n-au 
constituit o atracţie în masă a populaţiei. 

Aceste aspecte deosebite care se observă la aşezările de pe platformă, 
în comparaţie cu cele din depresiunile învecinate, ne lasă să evidenţiem 
şi caracteristici diferenţiate: 

- în văile largi a avut loc o reorganizare a teritoriului. extinderea 
terenurilor cultivate, comasarea caselor în aşezări concentrate şi conco
mitent dispariţia unor forme de organizare arhaică; 

- în zonele înalte este caracteristică continuarea activităţii de creş
tere a animalelor, menţinerea satelor-crînguri cu casele dispersate, păs
trarea unor vechi tradiţii în condiţii superioare. 

Iată de ce considerăm că este îndreptăţită orientarea unei cercetări 
etnologice spre zonele de munte. 

Aşezările care ocupă Platforma Luncanilor, cunoscute sub denumi
rea generică de Luncani, sînt constituite din şase sate: Alunu, Cioclovina, 
Luncani, Prihodişte, Tîrsa şi Urşici, componente ale comunei Boşorod2 

(vezi Planşa I). Hotarul acestora ocupă în întregime bazinul superior 
al văii Luncanilor. Valea Grădiştii separă acest bazin de alte unităţi ad
ministrative (comuna Orăştioara de Sus) unde se continuă aşezările de 
înălţime spre nord-est pînă în judeţul Alba. In sud, limita administrativă 
este trasată de cumpăna apelor spre bazinul superior al Streiului · (co
muna Pui). 

Aşezările de pe Platforma Luncanilor, cu vechi rădăcini istorice, se 
caracterizează prin arhaismul şi permanenţa lor de-a lungul timpului, 
prin persistenţa elementului românesc. Ca exprimare cifrică, mărimea 
aşezărilor, suprafaţa, populaţia ilustrează o proporţie redusă în confi
guraţia teritorială şi social-economică a ţării noastre. Condiţiile speci
fice, în legătură mai ales cu ocupaţiile agricole, nu permit o densitate 
mai mare. Deşi restrînsă, Platforma Luncanilor se impune cercetării şti
inţifice printr-o serie de aspecte ce-i definesc unele trăsături specifice şi 
totodată integrarea într-o zonă unitară, în multe privinţe arhaică. 

2 Pînă în 1932, aşezarea Luncani forma un cătun al satului Boşorod, în co
muna Chitid. In perioada 1932-1946, Luncanii constituie o comună independentă. 
Din 1946 trece ca sat în comuna Boşorod, situaţie care se menţine pînă în 1956 
dnd sînt declarate sate şi subunităţile Luncanilor: Alunu, Cioclovina, Prihodişte, 
Tîrsa şi Urşici, care pînă la acea dată au fost considerate cătune ale satului Lun
cani (vezi volumul „Recensămîntul populaţiei din 21 februarie 1956", pag. 82, nota 
144). Declararea ca sate a unităţilor desprinse din aşezarea cunoscută în trecut, 
în totalitatea ei, sub denumirea de Luncani, a avut loc prin „Impărţirea adminis
trativ-teritorială a R.P.R. din anul 1956" (în Buletinul oficial nr. 1 din 10 ian. 
1956). 

Aceste sate însumează 248 gospodării agricole individuale, cu 1088 locuitori 
(la 31 dec. 1973), iar suprafaţa totală reprezintă 8776 hectare. 
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In aprecierea fenomenelor social-economice - inclusiv a celor le
gate de forma şi structura aşezărilor - şi a evoluţiei lor istorice, dimen
siunile nu constituie întotdeauna o caracteristică definitorie. Platforma 
Luncanilor, deşi restrinsă, are trăsături caracteristice întregii zone mon
tane româneşti şi chiar europene3. Din punct de vedere istoric, aşezările 
risipite pe platformă au evoluat în strînsă legătură cu dezvoltarea poli
tico-administrativă atît a Transilvaniei cît şi a întregii ţări. Realităţile de 
pe platformă au fost influenţate puternic de cele transilvănene, care la 
rîndul lor trebuie integrate într-un larg context european. Semnificative 
din acest punct de vedere sînt cuvintele tovarăşului Nicolae Ceauşescu 
la Alba Iulia4: 

„Vechea cetate dacică, ce a existat pe aceste meleaguri cu mai bine 
de 2000 de ani şi care a devenit municipiu roman, confirmă cu putere. 
ca şi alte multe localităţi şi vestigii ale trecutului, puternica civilizaţie 
care a înflorit în Dacia, apoi în Dacia romană şi care s-a perpetuat şi 
dezvoltat de-a lungul secolelor în strînsă legătură cu progresul general 
al întregii civilizaţii de pe continentul nostru european". 

Afirmarea vechimii şi permanenţei aşezărilor de aid are la bază 

nu numai urmele trecutului, păstrate în pămînt, sau documente istorice, 
ci şi dovada de azi, vie, grăitoare, pe care o prezintă populaţia cu modul 
ei de trai, aşezările, gospodăria, uneltele, creaţiile artistice, tradiţiile, 

obiceiurile. 
Cercetarea etnologică a acestei zone urmăreşte mai multe obiective. 

Un prim obiectiv constă în scoaterea la lumină a aspectelor culturii ma
teriale şi spirituale ale poporului, a acelor aspecte care nu intră în do
meniul celorlalte cercetări ştiinţifice (arheologie, istorie, sociologie, geo
grafie) şi care pot răspunde la multe probleme ale etnogenezei, perma
nenţei aşezărilor, dezvoltării culturii poporului. Al doilea obiectiv - pe 
care-l considerăm tot atît de important - este cunoaşterea tradiţiilor, 
valorilor artistice, obiceiurilor seculare şi valorificarea acestora în pro
cesul complex de ridicare materială şi spirituală a populaţiei. Pentru a 
se realiza în cele mai bune condiţii, se cuvine ca manifestările care pot 
genera forţe creatoare să corespundă nu numai nevoilor prezente gene
rale, ci şi aspiraţiilor cunoscute prin cercetări concrete. In acest sens, 
am putea adăuga aprecierea că studierea prezentului - ca treaptă între 
trecut şi viitor - reprezintă un obiectiv de cea mai mare necesitate. 
Cunoaşterea activităţii şi patrimoniului de cultură tradiţională şi moder
nă, duce la conştiinţa puterii omului. a potenţialului social, la coriştiinţa 
că omul are capacitatea de a atinge obiectivele cele mai avansate ale 
societăţii noastre socialiste. 

a R. Vuia a fost primul etnograf român care a studiat aşezările de tip risipit 
din România, extinzînd tematica şi aria de cercetare asupra continentului euro
pean. (Romulus Vuia, Studii de etnografie şi folclor, vol. I, Bucureşti, 1975, în
deosebi studiile: „Contribuţii etnografice cu privire la formarea culturii noastre 
populare şi a poporului român"; „Dovezi etnografice pentru vechimea şi continui
tatea românilor din Transilvania"; „Satul românesc din Transilvania şi Banat", 
unde consacră un capitol răspîndirii acestui tip de sat la români şi la alte popoare 
(p. 237-257). 

4 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societdţii socialiste mul
tilateral dezvoltate, vol. 11, Bucureşti, 1975, p. 690, „Cuvîntare la grandioasa adu
nare populară consacrată împlinirii a 375 de ani de la prima unire politică a ţă
rilor române şi sărbătoririi oraşului bimilenar Alba Iulia - 28 mai 1975". 
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1. TRASATURILE UNITARE ALE AŞEZARII DE PE 
PLATFORMA 

Trăsăturile specifice platformei constau în forma şi structura aşe
zărilor, de tipul satelor cu case risipite, în care fiecare gospodărie este 
plasată în mijlocul terenurilor pe care le lucrează, în majoritate fineţe, 
livezi cu pomi şi păşune, în genere puţine arături. Corespunzînd acestei 
forme a:rhaice de populare ia ro111e1 monrtane, nota dominanrtlă, unitiairă, 
o constituie activitatea economică, care - preponderent - este îndrep
tată spre creşterea animalelor. Aşezările de pe înălţime constituie vetre 
majore, care ocupă toate suprafeţele mai netede, coboară pe coarne de 
.dealuri cu pante domoale, se întind peste nenumărate „dîlme" şi „scoabe'", 
dar evită totdeauna pantele repezi ale văilor acoperite cu păduri. 

Denumirea de Platforma Luncanilor a fost introdusă de I. Conea5 , 

care a definit-o ca regiune naturală •cu caracteristici proprii. Este con
siderată ca făcînd parte din platforma complexă Gornoviţa care încon
joară ca un brîu îngust această parte a Carpaţilor Meridionali. 

In Platforma Luncanilor, I. Conea include un teritoriu mai larg 
decît cel -0cupat de satele Luncanilor, ţinînd seama că platforma se 
continuă spre nord-est şi dincolo de Apa Grădiştii, unde se găsesc aşe
zări de înălţime (satele Grădiştea de Munte, Costeşti-Deal şi Ludeştii de 
Sus, componente ale comunei Orăştioara de Sus) asemănătoare cu cele 
ale Luncanilor. De asemenea, autorul include şi satele Federi, Fizeşti şi 
Ohaba-Ponor, componente ale comunei Pui, situate spre sud-vest, unde 
platforma -coboară către valea Streiului. 

Platforma Luncanilor, văzută în acest spaţiu larg, ocupă o suprafaţă 
de 215 km2 ; ea este bine demarcată, în nord prin panta repede spre 
valea Mureşului, iar în vest, spre valea Streiului. cu o denivelare de 
700 m; spre nord-est limita platformei este indicată de curba de 1000 
m, dincolo de care începe platforma Rîul Şes. 

In ceea ce priveşte relieful se disting poduri cristaline netede, mar
tori ai nivelului primitiv unic, alternînd cu forme carstice. Se remarcă 
extraordinara energie a reliefului, care a dus la diferenţe de nivel mari, 
pînă la 500 m, între suprafaţa superioară a podurilor sau a înălţimilor 
izolate şi fundul văilor. Viteza de eroziune a reţelei hidrografice este 
foarte mare deoarece pe parcursul a 20 km apele coboară cel puţin 
800 m de la izvoarele lor pînă la nivelul de bază al Apei Luncanilor. 

Individualitatea platformei semnalată prin aspectele de geografie 
fizică, este evidenţiată de I. Conea şi prin forma şi structura aşezărilor 
de tipul satelor-cringuri. 

Aşezările de pe platformă, cunoscute sub denumirea generică de 
Luncani, au purtat dintotdeauna, în interior, toponimicele unor grupuri 
de gospodării, care alcătuiau nuclee teritoriale, mid cătune distincte, re
prezentate prin culmile principale şi izvoarele Rîului Luncanilor. Im
părţirea administrativă din 1956, prin declararea celor şase sate: Alunu, 
Cioclovina, Luncani, Prihodişte, Tirsa şi Urşici -, a consemnat oficial 
existenţa unor subunităţi. La rindul lor şi acestea sînt formate din gru
puri mai mici, care poartă toponimice distincte. Prin cercetări de teren 
am identificat 43 denumiri demarcate teritorial. 

5 I. Conea şi M. Kandel, Platforma Luncanilor, „Natura", nr. 1, 1950, p. 18-29. 
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In concepţia întregii populaţii atît de pe platformă, cit şi din îm
prejurimi, a continuat să fie menţinută denumirea de Luncani, care in
tegra totalitatea aşezării -, chiar şi după împărţirea administrativă din 
1956. Această concepţie nu este întimplătoare, ea se bazează pe o uni
tate teritorială, social-economică, culturală, spirituală. Trăsături unitare 
dovedesc vechimea şi continuitatea aşezării din cele mai vechi timpuri. 

a) Teritorial, bazinul superior al văii Luncanilor stabileşte unitatea 
aşezării, prin numeroşii afluenţi care izvoresc de pe platformă, o stră
bat, îi modelează configuraţia geografică şi alimentează rîul care se 
numeşte Rîul sau Apa Luncanilor. 

b) Unitatea teritorială are însă rădăcini mai adînci, social-economice. 
Fără aceste rădăcini, unitatea aşezării Luncani n-ar fi putut închega un 
teritoriu format din mai multe culmi mari, despărţite de văi adînci, nu 
s-ar fi putut menţine şi n-ar fi putut rezista vicisitudinilor istorice, mai 
ales în condiţiile triplei exploatări: feudale, etnice şi religioase. Struc
tura internă a gospodăriei, folosirea multiplă a terenurilor agricole dau 
nneJ;e :trăsătUJri. specifice a·ciesrboc aşezări risipiltle., mai ales în :Euncţie de 
structura gospodăriei unde pămîntul nu trebuie fărimiţat, gospodăria 
trebuie să se menţină numericeşte, familia trebuie continuată. Echilibrul 
socio-demografic s-a realizat prin difuziunea lentă - mai ales prin 
căsătorii - între gospodăriile din LullJOOni sau cele din satele înveci
nate, într-o arie culturală unitară, cu acelaşi mod de trai. Platforma Lun
canilor nu se înscrie printre regiunile cu deplasări de populaţie, aşa cum 
sînt cunoscute în satele din Maramureş sau Munţii Apuseni. O serie de 
relaţii economice, sociale, obiceiuri specifice modului de trai tradiţional, 
au întărit unitatea gospodăriei şi continuitatea ei de-a lungul timpului. 
Acestea ne duc, în mod obligatoriu, la cercetarea rădăcinilor care sînt 
mult mai adînci, chiar anterioare romanilor, poate aparţinînd familiei 
şi gospodăriei traco-dacice. Corelaţia aspectelor demografice cu structura 
aşezărilor, fenomenele observate pe teren, datele statistice, arborele genea
logic al mai mu1tor familii, ne-iaJU oondus 1a un ma1tffiru oalf!e jm;;rtiirfioă pre
zentarea lui înrtJr-un oapiitol siepairart. 

ln afirmarea unităţii social-economiice, un rol hotărîtor l-a avut 
păstrarea unei vechi forme de organizare în comun a păşunatului de 
vară. la stîni. Zona largă a platformei, cu fineţe bogate, care a permis 
furajarea animalelor în propria gospodărie în timpul iernii, şi pe de altă 
parte folosirea temporară a golului de munte în timpul verii, la distanţe 
destul de apropiate, au însemnat stăpînirea conştientă a naturii, de că:
tre o obşte sătească cu vechi tradiţii, norme de organizare, bine închegată 
pentru a nu fi atacată de disoluţie - în care toate normele, . cutumele, 
credinţele converg spre acelaşi scop: permanenţa, continuitatea unităţii 
şi integrităţii gospodăriei în vatră, prin care localnicii înţeleg pămîntul 
de pe platformă, fineţe, păşuni, arături, toate terenurile care-i încon
joară casa şi construcţiile gospodăreşti. Aspectele referitoare la felul în 
care se reflectă ocupaţiile agricole în structura aşezării şi a gospodăriei, 
vor fi dezvoltate în alt capitol. 

ic) Unitatea spirituală este axată pe un fond arhaic de credinţe, obi
ceiuri care lărgesc gradul de rudenie (cu naşii, cu moaşa) formînd gru
puri spirituale care depăşesc vecinătăţile şi unesc, pe această cale, gos
podării de pe culmi diferite, chiar depărtate. Obiceiurile legate de prin
cipalele evenimente din viaţa omului ilustrează relaţii de rudenie, de 
prietenie indiferent de distanţă, iar cele la moarte lărgesc aria, devin 
o obligaţie morală. Biserica din valea Luncanilor a fost, în trecut, cen-
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trul spiritual care întărea conştiinţa permanenţei populaţiei pe platformă 
şi pe valea Luncanilor. Nedeile care au loc primăvara, în sat sînt înso
ţite de cîntece şi joc pe poiană, cu bucuria reînvierii naturii, pentru 
rodnicia pămîntului; ele au rădăcini într-un străvechi fond cultural şi 
au avut un rol important în menţinerea unităţii etnice. Acelaşi rol l-au 
avut de-a lungul timpului, nedeile de la stînă, vara, de pe munţii Ji
goru, Bărtirîilla, Vinul lui Păwu, oare concentrau nu numad aşezările de 
pe platforme, ci şi satele din depresiunea Streiului, din părţile Sebeşului, 
Sibiului, izvoarele Jiului, nordul Olteniei, încadrînd Luncanii într-o arie 
culturală unitară, cu acelaşi mod de trai. 

Denumirea de Luncani, pe care pînă în 1956 o purta totalitatea 
aşezării, administrativ a rămas restrînsă la micul nucleu din vale, ac
tualul sat Luncani. Acesta se găseşte într-o mică luncă spre care con
verg mai multe pîraie, locul de unde pornesc aproape radiar potecile 
de culme şi drumurile de-a lungul apelor. Aceasta-i conferă o poziţie 
topografică centrală, deşi din punct de vedere demografic e mai puţih 
important (13 gospodării, în 1974). Punctul de contact între aşezările 
de pe platformă şi cele din şes îl reprezintă tocmai acest ·nucleu din 
valea care începînd de aici se numeşte Rîul sau Apa Luncanilor. Prin 
acest punct populaţia de pe culmi este atrasă în procesul economic, so
cial mai larg care se desfăşoară în aşezările din depresiune. Bazinul su
perior al văii Luncanilor nu poate fi despărţit de cîmpul care se deschide 
la Boşorod. Această vale constituie axul principal prin care platforma 
ajunge în contact cu marile aşezări din şesul văii Luncanilor pînă la 
confluenţa cu Streiul: satele Boşorod, Chitid, Ohaba Streiului şi Strei
sîngeorgiu în marginea oraşului Călan. Nucleul din vale, astăzi satul 
Luncani, răspunde nevoii populaţiei din aşezările de înălţime de a men
ţine în decursul timpului - ca şi în prezent - legătura uşoară cu ad
ministraţia. Se constată că în configuraţia aşezărilor de tip risipit, nu 
numai mărimea unui nucleu este esenţială pentru a îndeplini funcţii 
centrale, ci şi locul aşezării în raport cu artera de comunicaţii. 

Toponimicul Luncani al întregii aşezări. de pe platformă şi - în 
aoeLaşi bimp - ial rn1deului central din va1e, ne obligă Slă dărubăm înţe
lesul real al acestui cuvînt, ţinind seama de aşezarea geografică şi de 
sensurHe foarribe variaite ale ouvîI11tului luncă ou sinonimele riespeatiive 

Luncă - după acad. Iorgu Iordan6 - poate să însemne orice lu
miniş, inclusiv cele de pe culmi. In cazul acesta, Luncani poate însemna 
loc deschis, din cauze naturale sau antropogene. Pe platformă, acestea 
pot fi foarte variate: locuri unde s-a tăiat pădurea (curăturile, runcuirile, 
sălcuiturHe), daT şi locru.ri unde nu poate fi pădure, „roviniele" aitît de 
frecvente pe culmile cu păşuni şi fineţe; de asemenea poienile, lumini
şurile în pădure, care se formează în procesele naturale ale pădurii (prin 
încheierea ciclului biologic). Iorgu Iordan arată bogăţia de expresii pen
tru locurile unde s-a tăiat pădurea, cu accepţiuni variate pe regiuni sau 
pe zone, care dovedesc „munca pe care au depus-o românii, de-a lungul 
v:eaourilor, spre a rt:ran.sfonnra în teren'lllri: cul..tivabiLe, păşuni etc., o mare 
parte dintre pădurile şi codrii aşa de numeroşi odinioară". Din interpre
tările ·acad. Iorgu Iordan rezul:tă că toponimioeie Luncă, Lu111oarni şi deri-

6 I. Iordan, Nume de locuri româneşti în R.P.R„ Bucureşti, 1952, p. 8-10, 
13, 15, 57. 

49?. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



· ~ 

LEGENDA '1 

r JORĂŞTIOAR" OE SUS 

Planşa. I - SATELE DE PE PLATFORMA LUNCANILOR Se. 1: 100.000 
Legenda 

1. \Tatra satului 
.2. Cetate dacică 

vatele, poate să reprezinte şi traduceri de cuvinte mai vechi, cu înteles 
de curătură, tăietură, runc, păşune, livadă, ca locuri deschise în muri.ţi 
şi păduri. 

Cu aceste înţelesuri bogate şi variate ale limbii, apar~mt chiar con
tradictorii - a căror folosire pare că înscrie pagini de istorie socială -
toponimicul Luncani are două sensuri. UnuL vechi, o aocepţie locală , îr.
ţelegînd locurile deschise pe culmi, unde sînt amplasate aşezările de tip 
risipit. Acest sens vechi, uitat, care nu mai corespunde concepţiei gene
rale a limbii de azi, lasă impresia unei denumiri nelogice, nepotrivite cu 
aşezarea de pe înălţime. Paralel cu acest sens vechi, avem toponimicul 
Luncailli nuderul de lînigră mairginea rîu!LUI.i, oare oooespuooe 1a1aoepţi1ei gene
rale de azi a cuvîntului luncă. 

Existenţa unui toponimic legat atît de o aşezare pe platformă, reît 
şi de nucleul din vale, ne lasă să vedem aici aceeaşi populaţie - p& 
înălţime şi în vale - cu acelaşi tip de aşezări risipite. Nucleul de jos 
a constituit centrul administrativ, iar aşezarea de sus şi-a păstrat funcţiile 
unei zone de existenţă, ca teren de producţie. Se ştie însă că în sis-
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ternul latifundiarilor maghiari7, funcţiile administrative, în special cele 
legate de păşunatul vitelor în pădurile grofilor, au fost îndeplinite de 
organe străine de populaţia de pe platformă, specifice acestui sistem, 
şi atunici trebuie să acordăm o permanenţă şi stabilitate mai mare nu
cleelor de pe înălţime în toate epocile istorice. 

Permanenţa aşezărilor pe platformă reiese şi din analiza reţelei de 
circulaţie în raport cu funcţionalitatea. O reţea densă de drumuri şi 
poteci împînzeşte platforma, se concentrează în vale şi se continuă în 
afară în mai multe direcţii; acestea devin axe de circulaţie şi conduc spre 
aşezările de permanentă afluenţă a populaţiei de pe platformă: Călan, 
Orăştie, Haţeg, Pui. 

Reţeaua de drumuri şi poteci (vezi Planşa nr. II) relevă două rea
lităţi: a) existenţa unei reţele multidirecţionale întreţinute prin legătu
rile social-economice cu aşezările din depresiune, pe drumuri vechi şi noi, 
pe poteci de culme; b) o altă reţea, complexă, care leagă în interior toate 
aşezările de pe platformă, formată din drumuri şi mai ales poteci între 
sate şi între grupuri de case, de la o gospodărie la alta. Această a doua 
particularitate a reţelei de pe platformă, cu libera circulaţie printre 
gospodării, dovedeşte că aşezările risipite formează unităţi sociale în
chegate, cu tradiţii în ceea ce priveşte legăturile între familii, pe care 
distanţa le poate separa formal, dar nu funcţional, organizatoric. 

Pentru Lunoani aşezările din depresiune însemnau obiective econo
mice, interese administrative, juridice, ceea ce presupune o populaţie lo
cală pe platformă, cu activităţi economice, schimburi de produse, vînzarea 
vitelor şi cumpărnirea cerealeloc, o viaţă socială, spi:rirtuală îrutir~o arie 
popular-etnic unitară, petreceri la tîrguri, la nedei, relaţii legate de 
principaJ.ele evenimenJte din vi.aţa omului, de tradiţii. Existenţa aoesbor 
reţele de circulaţie, menţinute în toate timpurile, pînă astăzi, nu ne per
mite - ca etnologi - să privim platforma închisă, şi cu atît mai puţin 
izolată8 , ea este deschisă spre alte zone de populaţie, spre alte aşezări 

care întreţineau schimburi de produse, legături sociale, culturale. 

1 După informaţiile date de localnici, în Valea Luncanilor erau „curţile gro
fului Tiş Şandor", plasate în locul unde astăzi se găsesc gospodăriile meşteşugarilor 
„bănieşi", aduşi aici pentru nevoile „curţii" (la jumătate distanţa dintre Boşorod 
şi nuclPul din vale al Luncanilor). Intre 1848 şi 1918 proprietatea acestuia asupra 
pădurilor cuprindea toată Valea Luncanilor inclusiv Boşorodul, Vîlcelele (pînă la 
Gînţaga), apoi peste Bobaia, Costeşti, pe Valea Grădiştii pînă la punctul forestier 
din Baia, unde firul Apei Grădiştii era hotarul cu altă proprietate. 

ln acest fel, Luncanii se prezintă ca o aşezare la nivelul superior al plat
formei, înconjurată de latifundiile unui grof care deţinea cea mai mare parte a 
pădurilor; avea şi poieni la Urşici şi Cioclovina. Aparatul de pază în slujba grofu
lui era numeros. Pentru păşunatul cu vitele, locuitorii din Luncani plăteau anual 
taxe, iar bovinele erau însemnate (se ardea cornul vitelor cu fierul roşu). Pădurile 
în proprietatea locuitorilor şi a obstei satului Luncani, limitate în acest fel, erau 
folosite după cutume vechi. (Gh. Nistorescu Bîldea, 64 ani, Tîrsa, grupul de case 
Iovani, 1975). 

8 ln unele publicaţii de etnologie (vezi Romulus Vulcănescu, Etnologia, Bu
cureşti, 1975, p. 62), satele de altitudine cu case risipite au fost apreciate şi ca 
atare denumite „izolate culturale". 

Materialul de faţă şi studiile mele anterioare infirmă această părere. Oriei! 
ar fi de răspîndite şi depărtate de marile artere de circulaţie, satele de altitudine 
sînt strîns legate printr-o densă reţea, prin funcţii economice şi sociale, cu zonele 
depresionare, cu care formează largi arii culturale unitare, aşa cum sînt confir-
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2. LUNCANI - PLATFORMA POPULATA DIN CELE MAI 
VECHI TIMPURI 

Despre existenţa pe Platforma Luncanilor a unor grupe omeneşti 
preistorice, ne vorbesc dovezile arheologice9 . Primul rest fosil uman din 
paleoliticul superior a fost descoperit în peştera din Cioclovina; uneltele 
dovedesc locuirea peşterii şi în neoliUcul timpuriu. Nu departe, peştera 
de la Ohaba-Ponor aduce alte mărturii. Continuitatea fondului local este 
dovedită prin aşezarea neolitică de pe Ţîfla, o înălţime de 855 ro, pe su
prafiaţa însoriită a dieailiului Cioclovirna, unde astă7Ji este aşemtă cea mai 
mare parte din acest sat. 

Urme ale cetăţilor şi aşezărilor dacice sînt răspîndite pe întreaga 
platformă. La Alunu, casele stau şi astăzi la poalele cetăţii dacice de la 
Piatra Roşie (823 m), adesea chiar pe locul unde acum două mii de ani 
erau aşezările dacilor; în satul Tîrsa s-au găsit urmele unui castru rq
man şi a aşezărilor civile dacice; în satul Prihodişte este semnalat fortul 
de la Lupoaia; valul cu palisadă de la Cioclovina-Ponorici se înscrie ca 
o urmă strategică a dacilor10. 

Jn imediata apropiere a Luncanilor şi în directă legătură cu Tîrsa 
stau urmele marilor cetăţi dacice: Blidaru la 703 m, Costeşti la 561 m, 
iar amunte cetatea lui Decebal de la Sarmizegetusa, situată la 1200 m. 
O serie de alte cetăţi şi forturi de apărare înconjoară din toate părţile 
.,Cetatea Mare". Cu privire la caracterul lor, nu numai militar, ci şi 
economic, social, cităm concluziile îndelungatelor studii şi cercetări ar
heologice efectuate de C. Daicoviciu: 

„Dintre „cetăţi" puţine vor fi avut numai un rol militar. Rol strict mi
litar îl au doar bastioanele şi turnurile de pază risipite peste tot. Cele mai 
multe dintre „cetăţi" trebuie considerate ca nişte lăcaşuri întărite ale 
unor fruntaşi militari, mari proprietari de turme în munţi, de ogoare 
întinse în văile apropiate şi desigur şi de sclavi"11 • 

B. P. Haşdeu şi D. Onciul - încă înainte ca săpăturile arheologice 
să le confirme presupunerile - considerau că în aceste părţi din sud
vestul ţării trebuie căutate urmele cele mai sigure ale vechimii, continui
tăţii şi permanenţei populaţiei româneşti, plecînd de la originea ei daco
romană şi străbătînd secolele de formare a poporului român, de dezvol
tare socială, economică, culturală. Haşdeu „priveşte Oltenia cu partea 
sud-vestică a Ardealului - unde colonizaţia romană a fost mai inten
sirvă, şi oare teril!Joiriu nu se poate adeveri ca ooupart; de barbairi în evul 
mediu -, oa Leagănul popomlui daooromân, oare din seoolUil. VI înainte 
începe a se lăţi de aici prin puterea sa de expansiune ce se sfîrşi în 
secolul XIV"I2. 

mate de istoria poporului român. Considerăm că în cadrul României, nu se poate 
vorbi în secolul XX despre izolate. 

Vezi ~i constatările folcloriştilor şi istoricilor citate în notele 29 şi 31 de 
mai jos. 

9 Istoria României, vol. I, Bucureşti, 1960, p. 17, 20, 37, 307. D. Berciu, Zorile 
istoriei în Carpaţi şi la Dunăre, Bucureşti, 1966, p. 22, 23. 

10 Constantin Daicoviciu, Dacica, Cluj, 1969, p. 32. Hadrian Daicoviciu, Dacia 
de la Burebista la cucerirea romană, Cluj, 1972, p. 76, 133 şi planşa II. 
I. Conea ~i M. Kandel, lucr. cit., p. 22. 

11 Constantin Daicoviciu, Ibidem, p. 32. 
12 Dimitre Onciul, Studii de istorie, Bucureşti, 1971, p. 83. 
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Dacă în Dacia liberă populaţia era strîns legată de munţi, de cetă
ţile ridicate pe creste („Daci montibus inhaerent" = Dacii trăiesc ne
deslipiţi de munţi) 13, în Dacia romană centrul de greutate coboară în 
depresiuni. Importanţa platformei sub aspect funcţional nu dispare însă 
o dată cu cucerirea Daciei de către romani. Dintre aşezările romane de la 
poalele platformei, destul de numeroase, ne oprim asupra acelora care 
se găsesc în văile Luncanilor şi Grălchştii. 

La confluenţa Apei Luncanilor cu rîul Strei este cunoscut un tirg 
de seamă Aquae (Călanul de azi) care cuprindea mai multe viei din 
apropiere, ca cel de la Streisîngeorgiu. Urme romane au fost descoperite 
chiar pe teritoriul comunei Boşorod, în coastele văii Luncanilor, ca cele 
din satul Chitid la punctul „Jidovini" (sub dealul Pleşea) şi în drumul 
care urcă la Tîrsa, în coasta „Valea Stupării". Cealaltă vale în directă 
legătură cu Platforma Luncanilor, Apa Grădiştii (Apa Orăştiei), cu ve
chiul ei drum dinspre cetăţile dacice, ajungea la vestita aşezare Ger
misara, ou băi termale, extinsă din valea: Mureşullllli pînă lia Geoagiu-Băi. 
In sfera economică a acestei staţiuni intrau cîteva aşezări rurale cra cea 
de la Orăştie şi unele viei din apropiere. Pe suprafaţa platformei, arheo
logia 14 nu poate vorbi de aşezări închegate, de viei romane, ci numai de 
„grupe de case izolate", cu urme constatate pe dealurile din satul Grădiş
tea de Munte (p. 135) -, ceea ce corespunde cu structura satelor de tip 
risipit, aşa cum le găsim şi astăzi. 

Ar fi greu de crezut că pe Platforma Luncanilor, activitatea econo
mică şi viaţa socială a încetat o dată cu înfrîngerea dacilor. Cetăţile, se 
ştie, au fost nimicite, ca şi looomrţiele şi oompLexul de l(l()ru;tbrucţii iee apar
ţinea nobilimii. Se poate presupune o întrerupere temporară a activi
tăţii, o reducere a populaţiei în perioada războaielor şi pînă la reluarea 
vieţii paşnice şi constructive care a dus la înflorirea Daciei Felix. Epoca 
daco-romană şi însăşi amplasarea capitalei la Sarmizegetusa, Ulpia Tra
iana, în vecinătatea Haţegului -, nu ne îndreptăţeşte să eliminăm 

populaţia dintr-o zonă atît de apropiată de acest oraş şi de marile aşe
zări din depresiunea Streiului; nu putem considera lipsit de populaţie 
un platou favorabil aşezărilor, atît de apropiat de centrul activităţilor 
economice, politice şi administrative romane; o zonă care prin însăşi 

structura reţelei de transport indica o puternică circulaţie demografică, 
mai ales de dispersare a populaţiei. Platforma se încadrează în spaţiul 
carpatic şi subcarpatic în care se plămădeşte şi se formează limba şi 

poporul român. După părerea noastră, în tot decursul istoriei viaţa s-a 
continuat aici, cu o mai redusă sau mai puternică amplitudine, cu o va
riaţie a intensităţii demografice, economice, sociale. 

Ca o completare la materialul documentar privind vatra istorică 
şi continuitatea aşezărilor din zona platformei, ne oprim şi asupra unor 
urme de drumuri antice, intens circulate şi bine păstrate pînă astăzi. 
Ambele coboară de pe platoul Tîrsei; unul pe Pietroasa Î!1 valea Grădiştii, 
atingînd cetăţile Blidaru şi Costeşti, orientat spre Orăştie şi valea Mu
reşului; al doilea coboară pe Merişor în valea Luncanilor, orientat spre 
bazinul Streiului. Ca funcţionalitate ele au un caracter general dar şi 
unele funcţii economice speciale, legate strîns de plaiul muntelui şi de 

13 Florus, in Izvoare privind istoria României, I, Bucureşti, 1964, p. 524-525. 
u Dumitru Tudor, Oraşe, tîrguri şi sate în Dacia romană, Bucureşti, 1968, 

p. 117, ll8, 130-135. 
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principala activitate pe platformă: valorificarea fîneţelor şi creşterea ani
malelor. 

Drumul pe Pietroasa a constituit de-a lungul timpului o arteră mult 
străbătută de populaţia din Luncani spre tîrgul din Orăştie, spre morile 
şi pivele de la Costeşti. Pînă într-un trecut nu prea depărtat, acest drum 
frecventat şi de populaţia din Ocolişul Mic era bine păstrat. Astăzi,. 
drumul este practicabil numai cu calul; importanţa lui a scăzut o dată 
cu afirmarea altei artere, a transporturilor moderne cu autobuzul, spre 
Boşorod şi Călan. Transportul cu carul al cerealelor cumpărate la tîrgul 
de la Orăştie, aparţine unei epoci încheiate. 

Cu privire la acest drum care ducea la cetatea dackă de la Bli
daru, facem din nou apel la cercetările arheologice. C. Daicoviciu a sem-
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1. Şosea - transport în comun, autobuz 
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nalat urmele gospodăriilor antice dacice, risipite pe toată întinderea 
Tirsei15. Ca legătură directă intre locuinţele dacice de pe platou şi cul
mea pe care se găsea cetatea Blidaru s-a remarcat o ridicătură a tere
nului formată din umpluturi de piatră şi pămint, care înlesnea trecerea 
de pe o culme pe alta, fără a cobori în vale. Drumul pe Pietroasa men
ţine şi astăzi traseul. E important de reţinut că terenul nu prezintă o 
altă cale mai uşoară de coborîre de pe platoul Tîrsei în această direcţie, 
şi deci rezolvarea antică a asigurat - pentru timpul său, dar şi pentru 
viitor - nu numai comunicaţia cu platoul ci şi supravegherea acestei 
căi ce coboară din zona montană sudică, spre centrele urbane din şesul 
Mureşului. 

Localnicii numesc acest loc „Vămi", ceea ce ne lasă să credem că 
în decursul timpului locul a îndeplinit unele funcţii de hotar, de control 
- poate uneori militare, alteori administrative, dar mai sigur economi
co-financiare - în legătură cu vămuirea principalei bogăţii a aşezării 
de pe platformă: animalele şi produsele animale. Existenţa unui punct 
de vamă face dovada certă că platforma era populată, cu o activitate 
economică evidentă şi cunoscută în împrejurimi; probabil un punct de 
control al circulaţiei spre Orăştie, fixat de administraţia maghiară şi aus
triacă, un punct de vamă în ·calea populaţiei din Luncani care-şi cobora 
vitele, pe Pieuroasa, la tîrgul de lia Orăiş.tie. 

Drumul prin pădurea Munceilor şi poienile Merişorului porneşte de 
pe platoul Tirsei din Vîrful Săcuiului, 949 m şi ajunge în valea Lunca
nilor la Gura Stupării, în marginea Boşorodului. Tractorul a trasat pe 
aici un drum nou, pe unele porţiuni chiar pe drumul vechi ştergîndu-i 
urmele; pe alocuri ·ele ma:L sînt vi'Zi:btle. 

In interpretarea localnicilor, urmele vizibile pe platformă contu
rează o reţea numită „Drumul Urieşilor". Aceste urme se găsesc în mai 
multe părţi: în faţa cetăţii Blidaru, puţin mai jos de locul numit „Vămi"; 
pe platoul Tîrsei, ca centru de răspîntie a drumurilor, se constată pe lo
curile unde sînt amplasate grupurile de case Muchea şi Mărconi (în „Capu 
Muchii" şi „Izvoru de la Şanţuri", ceea ce presupune că drumul de la 
Piatra Roşie venea pe valea Alunjii, unde eroziunea apei i-a şters ur
mele); tot în Tîrsa, pe Muncei sub Vrf. Săcuiului ca şi pe Dealul Grosu
lui, de unde d'lllcea pe Dealul Grădiştii la Sarmizegetusa dacică; pe por
ţiuni mici urmele sînt vizibile şi la Poiana Omului, între gospodăriile 
din Prihodişte şi pădurea Rotunda16 . 

Toate aceste urme reconstituie adevărate •centre de concentrare ale 
unei reţele de comunicaţie cu regiunile învecinate depresionare şi cu pla-

15 Urmele gospodăriilor antice constau din resturile de tencuială (lipitură) de 
lut ars, care acoperea pereţii de lemn (birne) ai caselor; de asemenea din frag
mente de vase roşii şi cenuşii, din pietre de rîşniţe şi unelte de fier. Pe baza 
acestor urme, C. Daicoviciu constată că platoul era bine populat, chiar mai intens 
ca astăzi. Urme de fortificaţii nu au fost semnalate, în afară de conturul unui 
castru de pămînt, care servea ca post de observaţie, probabil în perioada războaielor 
sau în epoca cuceririi romane. C. Daicoviciu, Cetatea dacică de la Piatra Roşie, 
Bucureşti, 1954, p. 16. 

16 Urmele drumului ne-au fost indicate de Tănase Stoicoi, 78 ani; Nicolae 
Marcu, 73 ani; Gheorghe Nistorescu Bîldea, 64 ani; Ion Aleonescu, 52 ani; Ion 
Bera, 64 ani - toţi din Tirsa, 1975. 
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iurile de rnunten. ceea ce ne îndreptăţeşte să evidenţiem gradul de frec
venţă ridicat, impus de legătura dintre punctele populate; perenitatea 
reţelei este dovedită şi prin permanenta menţinere a acestor căi de co
municaţie pînă în zilele noastre. 

3. CONFRUNTAREA REALITAŢILOR DE PE PLATFORMA 
CU DOCUMENTELE SCRISE ŞI DOVEZILE TOPONIMICE 

Iocercăm să privim realităţile de pe Platforma Luncanilor, în con
fruntare cu documentele scrise şi cu semnificaţiile toponimiei, urmărind 
în continuare aspectele funcţionalităţii căilor de circulaţie între zona 
întinselor fineţe şi păşuni ale platformei cu gospodării dispersate, şi zona 
şesului cerealier cu aşezări adunate şi supuse unei timpurii organizări 
feudale. 

Ţara Haţegului este amintită în prima jumătate a secolului al XIII-iea; 
:fiaptwl că prima menţilune aipa.ire în l.egă'tuiră ou Ţara Românieasoă 
e o dovadă a existenţei ei anterioare ca făicînd parte din Voievodatul 
lui Litovoi, care se întindea între Jiu şi Olt dar cuprindea şi partea de 
peste munţi din Transilvania18• Acest ţinut, numit în documentul de la 
1247 Ţara -Haţegului (terra Harszoc), era o puternică uniune de obşti, 
una dintre formaţiunile politice prestatale care şi-au păstrat autonomia 
timp îndelungat. Incorporarea Ţării Haţegului în regatul maghiar începe 
abia la 1277; orgianizarea administra~iv-politică a districtului Haţeg, în 
care se încadrau şi Lune.anii, este menţionată la 136019 • In această pe
rioadă apar menţiuni în docurnente20 despre aşezările ·româneşti din ve
cinătatea platformei. 

Chitidul de pe Apa Luncanilor, sat de şes - despre care mai tîr
ziu aflăm că îngloba administrativ şi aşezări ca Boşorodul şi Luncanii 
- a fost un important cnezat, de vreme ce prima menţiune din 1377 
îl numeşte „kenezyatus villarum Olahalium Felkytid et Alkytid, ville 
volakales due Kytid superior et inferior". Pare sugestivă denumirea Chi
tidul de Sus (Superior), care putea să ouprindă ·t10atte n'l.llclee~e rasrpîndirtJe 
amUJrute pe V1a1leia Lu!ll08!nd:lor. In apropiie1re se gă:sea Ohaba Streiului ca 
„possessio" la 1392, ca „sat liber" (ung. „Zabadfalwa") la 1440, iar la 
1500 ca „altera Ohaba", toponimic cu aceeaşi semnificaţie, de aşezare lo
cuită de oameni liberi. La confluenţa Apei Lurncanilor cu Streiul este 
consemnat în acelaşi an (1377) Streisîngeorgiul cu un toponimic identic: 
„Zengiewrg, Sa.cr110tus Georgh", da:r 'bis.einioa. de pi.artmă îi oonf1rmă exis11:Jenţa 
cu cel puţin două secole mai devreme, ca reşedinţa unui puternic cne-

17 Axialitatea plaiurilor este bine evidenţiată prin urmele fortificaţiilor daco
romane răspîndite în Munţii Şureanului: o cetate izolată pe Prisaca, la 1200 m; 
un castru roman pe Godeanu, la 1600 m; un altul pe Comărnicel, la 1800 m, ca 
şi pe Vîrful lui Pătru, la 2000 m; un castru roman pe Jigorul Mare. la 1500 m; 
o cetate dacică la Băniţa, ln 904 m. Hadrian Daicoviciu, Ibidem, planşa II. Cetăţile 
şi aşezările dacice din Munţii Orăştiei. 

ln unele lucrări, Munţii Şureanului mai sînt cunoscuţi şi sub numele de Munţii 
Sebeşului, iar unii istorici folosesc şi denumirea de Munţii Orăştiei. 

(A se vedea şi Planşa nr. III din lucrarea noastră). 
1R D. Onciul, Scrieri istorice, voi. II, Bucureşti, 1968, p. 73-76. 
19 Şt. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, voi. I, Cluj, 1971, p. 147, 179, 210. 
20 c. Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din Transilvania, voi. I şi II, 

Bucureşti, 1966, s.v. 
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at în bazinul inferior al Streiului21 . ln aceeaşi zonă de şes din apropie
rea platformei, tot la 1377 este menţionat un alt cnezat Ocolişul („kene
zyatus ville olahalis Aklus"). Cu aicest toponimic apare în documen~le 
din secolele XIV-XV. Inregistrarea din 1733 distinge însă două unităţi: 
Ocolişul Mare şi Ocolişul Mic; cel din urmă posediţ terenuri valorificate 
(fineţe) în marginea superioară a Platformei Luncanilor, hotar cu Tirsa. 
Călanul, cu ape termale şi cariere de calcar - folosite încă din timpul 
Daciei romane - apare în documente la 1387 („kenezius de villa Cha
lantheluch") iar menţiunea de la 1479 („keneziatus possessionis nostre 
<regis>") dovedeşte că in seoo1ele XIV şi XV satele trăiau sub vechea 
organizaţie a cnezatelor româneşti, atît în domeniile feudale regale cit 
şi în cele nobiliare. Posesiunile („possessio") consemnate documentar 
sporesc în secolul al XV-lea; acestea cuprind şi aşezările din vestul plat
formei: Bretea Română, Ginţaga, Balomir, Covragiu, Vilcelele Bune şi 
Vîlcelele Rele; de asemenea cele din sud: Pui, Fizeşti şi Federi. In nord, 
atestarea documentară mai timpurie a Orăştiei, la 1224, este prilejuită 
de o diplomă regală referitoare la privilegiile saşilor22 • 

Aceste menţiuni documentare din secolele XIV şi XV înseamnă de 
fapt încadrarea acestor aşezări în relaţiile juridice cu caracter feudal. 
Menţiunile coincid deci, cu pierderea libertăţii în care au trăit obştile 
săteşti şi consemnează intrarea în sfera de interese a clasei stăpînitoare. 
„Răminind în afara acestei sfere, ţăranii şi satele lor sînt ignorate de 
diferitele cancelarii şi, astfel, n-au fost transmise ştiri cu privire la viaţa 
lor"23. 

Pe lingă satele mari, adunate, care au făcut obiectul actelor oficiale 
din secolele XIV şi XV - şi ca atare îşi pot dovedi vechimea multisecu
lară - în apropierea Luncanilor se găsesc şi aşezări care au intrat tîrziu 
în vizorul înregistrărilor administrative, şi totuşi existenţa acestora nu 
poate fi contestată. Astfel, Boşorodul este consemnat abia la 1733 („Ba.:. 
sarod"f4, după ce satul se concentrase în vatra actuală, închegată. După 
tradiţie, iniţial era format din trei cătune: Săliştea Haţegului, ln Trestie 
(Lacul Moşului) şi Ograda Grueştilor; cele trei cătune au format satul 
de azi acum cca. 200 de ani, sub noul nume Boşorod. Acest nume s-ar 
trage - după localnici - de la bătrînii rămaşi în sat după ce tinerii 
au pierit în războaie. Vatra anterioară se găsea cu vreo 2 km în aval, 
pe axul unui drum vechi ce trecea din Orăştie prin Ocolişul Mic, Bretea 
şi Haţeg la Sarmizegetusa (Ulpia Traiana), drum de largă circulaţie. Pu
tem presupune că această concentrare a avut loc atît datorită necesităţii 
ca populaţia să se ferească de drumurile uşor accesibile ale armatelor, 
de cele mai multe ori otomane, dar şi ca urmare a unor măsuri adminis
trative luate după intrarea Principatului Transilvaniei în componenţa 
imperiului habsburgic. Probabil că aceste cătune erau integrate admi
nistrativ într-o aşezare mai mare din apropiere - poate Chitidul de 
Sus (aşa cum apare în secolul XIV) -; micile nuclee nu erau considerate 

21 In baza cercetărilor arheologice din vara 1975, efectuate de Radu Popa, 
şi a primelor rezultate comunicate (Vasile Drăguţ, O valoroasă descoperire arheo
logică, Scînteia, 27 iulie 1975), biserica de piatră din Streisîngeorgiu datează din 
secolul al XII-iea ca lăcaş de curte al cneazului Balea. Existenţa, aici, a unui 
cnezat autonom în secolele XI-XII demonstrează legăturile strinse, din cele mai 
vechi timpuri, între aşezările din depresiune şi cele de pe platformă, cu întinsele 
fineţe şi drumuri spre plaiurile muntelui. 
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22 I. Iliescu, T. Istrate, Orăştie 750 de ani, Deva, 1974, p. 44. 
2a Şt. Pascu, Ibidem, p. 331. 
24 C. Suciu, Ibidem. 
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iqd.ependent, fenomen frecvent pma aproape în zilele noastre. Atît timp 
cît Boşorodul era un nucleu mărunt, a rămas nemenţionat ca unitate 
independentă, fiind inclus la altă localitate mai mare din apropiere. Di
mensiunea redusă a multor aşezări25 şi rămînerea mult timp sub forma 
U111or rnucliee măr.u111te, a fost inflruenţaltă n.UJ ruuma.i de obligaţiHe ~pă
sătoare ale iobagilor în cadrul relaţiilor de aservire feudală, ci şi de 
repetatele războaie. 

De o consemnare asemănătoare se bucură şi aşezarea de pe plat
fot:rnă, Luncanii, înregistrată în 1750 („Lunkany") în cadrul unei sta
til?tici a populaţiei române din Transilvania. Ambele aşezări (Boşorodul 
şi Luncanii) apar şi în înregistrările din 1760-1762 şi 185026. 

In comparaţie 'cu alte aşezări care sînt consemnate cu patru secole 
mai devreme, se poate pune întrebar.ea: avem dreptul să contestăm exis
tenţa populaţiei pe platformă în lungul ev mediu numai pentru faptul 
că nu găsim ştiri scrise despre aceste aşezări. Existenţa în documente 
a unor toponimke menţinute şi în prezent, presupune în mod obliga
noiiu mnltinuit:iarbeai neînttreruptă a aşem'rilor !'lespeotive. AoeaJSta esite 
situaţia satelor cu menţiuni din secolele XIV şi XV, la care ne-am re
ferit mai sus ca centre de legătură cu Luncanii. Inexistenţa în documente 
a unor toponimice .de sate nu presupune .contrariul. In această situaţie 
sînt aşezările cu case risipite pe platformă. Ca şi în cazul nucleelor mă
runte ale Boşorodului, grupurile de case din Luncani puteau fi incluse 
în altă unitate administrativă, în aşezările mari care erau mai impor
tante. Cînd erau menţionate cele mari, erau incluse şi gospodăriile dis
persate. La situaţia de fărîmiţare trebuie să adăugăm că Platforma Lun
oani1or, cu poteci de culme, mai em şi greu 'aooesiilbillă, 'oond!i.ţiilie nartru
rale fiind greu de învins în toate epocile istorice. Luncanii forma o aşe
zare în „mărginime", fărîmiţată în grupuri mici, greu accesibilă şi greu 
de supravegheat. 

Pe lingă dovezile arheologice care confirmă popularea platformei 
pînă la cucerirea romană, şi documentele istorice care dau ştiri despre 
Luncani începînd cu secolul al XVIII-lea, considerăm că toponimia ne 
poate da indicaţii preţioase legate de existenţa populaţiei şi în perioada 
intermediară, de la cucerirea romană pînă la primele ştiri. 

Intre toponimicele cunoscute pe platformă, în afară de Luncani, 
asupra căruia ne-am oprit mai sus (p. 492-493) două alte toponimice -
Tîrsa şi Prihodişte - atrag atenţia în mod deosebit prin sensul pe care-l 
aveau aceste apelative în limba slavă veche. Semantica acestui termen 
dă indicaţii preţioase pentru descifrarea vieţii locale în epocile cînd ne 
lipsesc documentele. 

25 Răspîndirea aşezărilor mărunte chiar în zona de şes era un fenomen destul 
de frecvent în secolul al XVI-lca. Un călător străin, Georg Reicherstorffer, remarca 
la 1550 că, în Cîmpul Pîinii din nordul Orăştiei, românii „locuiesc răspîndiţi prin 
tot locul pe dropii pustii de jur împrejur, într-un fel de posesiuni <ale lor>". 

G. Reicherstorffer, Chorographia Transilvaniei, în „Călători străini despre 
Ţările Române", vol. I, Bucureşti, 1968, p. 222. 

2s A. B•Jnea, Episcopul lnocenţiu Klein, Blaj, 1900. (Are în anexe: Statistica 
românilor din Transilvania în 1733); idem, Episcopii Petru Paul Aron şi Dionisiu 
Novacovici sau Istoria românilor transilvăneni de la 1771 pînă la 1764, Blaj, 1902. 
(Are în anexe: Statistica românilor din Transilvania în anul 1750, făcută de vi
carul episcopesc Petru Aron); V. Ciobanu, Statistica românilor ardeleni din anii 
1760-1762, în AIIC, 1924-1925, Cluj, 1926, p. 618-700; Statistica Transilvaniei 
din 1830 şi 1850 (Fonduri arhivale). Apud Coriolan Suciu, op. cit„ vol. I, p. 12, 
19, 96, 368. 
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Topo11imicul Tîrsa însemna „parte din pădure în care s-au tăiat 
copacii pînă a nu începe să crească alţii", de unde postverbul tîrşi „a 
curăţa un loc de mărăcini, de tufe pentru a-l transforma în loc de arat"t7 • 

aşadar un sinonim „aproximativ al lui curătură"28 • In legătură cu păs
trarea acestui toponimic al aşezării de pe platoul Luncanilor, putem face 
următoarele menţiuni: păstrarea acestei denumiri înseamnă că tot tim
pul, inclusiv în perioada convieţuirii cu slavii, platoul era populat; de
numirea dată atunci a fost păstrată de o populaţie care a rămas pe loc 
în continuare. Realităţile locale reflectă şi astăzi înţelesul vechi al topo
nimicului, acele stări de fapt pe care poporul le caracterizează cu un 
deosebit simţ al exprimării concrete şi în acelaşi timp esenţiale. Terenu
rile înalte cucerite pentru fineţe şi arături sînt continuu ameninţate de 
pădure, cu marea ei forţă de regenerare, iar populaţia îi opune o rezis
tenţă permanentă. 

In legătură cu acest toponimic trebuie să remaI'Căm şi sinonimele 
acţiunii de tăiere a copacilor, care s-au imprimat de asemenea în topo
nimia diferitelor părţi ale platformei. Toponimice de origine latină, ca 
Runcu, Curătură, Tăietură, Săcuitură, Seci, Secu, Secui, Săcui sînt urme 
evidente legate de pădure şi de procesul de despădurirea locurilor, care 
pot fi întîlnite pe platformă; cel din urmă este interesant prin semni
ficaţia cuvîntului. Populaţia locală „săcuia" copacii, practicînd operaţia 
de despădurire prin uscarea copacilor29. Toponimicul se găseşte la Tîrsa: 

~ Citat după Dicţionarul enciclopedic ilustrat „Cartea Românească", de 
I. Aurel Candrea şi Gh. Adamescu, Bucureşti, 1931, S.V. 

211 I. Iordan, Toponimia României, Bucureşti, 1963, p. 22. 
29 Operaţia de despădurire prin uscarea copacilor constă în descojirea unui 

mel de 10--15 cm lăţime, la un metru înălţime; copacul se usca într-un an. Us
carea se obţinea şi prin pirjolirea copacului cînd acesta era mai subţire şi pădurea 
mai mică. Se obţinea astfel o poiană („prclucă"). 

Operaţia de săcuire nu se mai practică astăzi, dar urmele s-au păstrat atît 
ln toponimie clt şi ln lirica funerară a bradului. Iată versurile din Cintecul bra
dului, aşa cum au fost exprimate de un grup de fete din satul Tirsa, în primăvara 
1975, la inmormîntarea unui băiat de un an: 

,,Bradule, cetină aleasă, / Te ducem la noi acasă, / Dar nu te ducem de drag, 
/ Te ducem tot de necaz. / Bradule, cetină verde, / Pling părinţii cînd te vede, / 
Şi-aşa plîng de cu milă, / Intri la ei în grădină, / Şi-aşa pling de cu dor, I Intri 
ln ocolu lor. / Br~ule, să fi ştiut / P-acui seamă ai crescut / Eu de mult aş fi 
venit / Pe tini te-aş fi săcuit / Şi de mult te-ai fi uscat I Nu la (Neluţu) la cap, / 
Nu la (Nelu) la pămint, / Şi te-ai fi uscat la soare / Nu tăiat de la picioare. / 
Şi-acum au venit nouă topoare / Pe tine să te doboare". (Minodora Filimonescu, 
14 ani, Tîrşa, 1975). 

Intr-o variantă a acestui cîntec, din judeţul Gorj, săcuirea este amintită în 
monologul bradului: 

„ ... Eu dacă ştiam, / Nu mai răsăream, / Eu de-aş fi ştiut / N-aş mai fi 
crescut, f Ei cind m-au tăiat / Ei m-au îmbunat f Că ei mă sădesc. / Nu mă 
săcuiesc. / Ei m-au minţit / Că m-au săcuit / Jos la rădăcină / Cu fum de tămiie, / 
Mai pe la mijloc / Chiţi de busuioc, / Tot milă şi foc ... " (Istoria literaturii ro
mâne, vol. I, Bucureşti, 1964, p. 45-46). 

Tema săcuirii bradului, comună de o parte şi de alta a munţilor, ne duce 
obligatoriu la ceea ce spunea D. Onciul: 

„Negreşit, legăturile dintre românii din Oltenia şi cei din Ţara Haţegului, 
unde inflorise Vipia Troiana, antica metropolă a Daciei, erau foarte vechi. Unite 
prin valea Jiului ce taie Alpii transilvani, ambele laturi le munţilor, româneşti 
de baştină, au fost aici în cele mai strinse raporturi pînă la stabilirea barierelor 
politice. Viaţa mai ales păstorească a românilor din părţile muntoase a favorizat 
şi mai mult aceste legături. Astfel, prin aşezare geografică, ca şi prin tradiţie et
nică, prin naţionalitate, ca şi prin felul de trai românii haţegani au fost din ve
chime, mai mult sau mai puţin, în strînsă comunitate cu vecinii lor olteni". (D. 
Onciul, Scrieri istorice, vol. II, Bucureşti, 1968, p. 75). 
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„Vîrful Săcuiului (cu variantele „Secuiului", „Secului") numit şi Vrf. 
„Săcuilor" - un punct important de unde se ramificau drumurile vechi; 
în apropiere toponimicul „La Săcui" delimitează teritorial un grup de 
case, unde două familii poartă acest nume. La Prihodişte: „Curmătura 
Săcuiului" şi „Părăul Săcuiului" (cu variante: „Seciului", „Secului"). La 
Alunu (grupul de case Izvoru): „Săcuitura". 

Acad. Iorgu Iordan combate presupunerea că acest topic ar însemna 
„Români <lin Săcuime", pe calfe o consideră ca fără temei; 'toponimicul 
subînţelege verbul latinesc secare = „a tăia" omonim cu „a seca", de 
unde se poate înţelege „pădure secată de copaci, adică uscată prin ar
dere naturală sau artificială)"30 . Materialul de la Luncani ne îndreptă
ţeşte să ne raliem opiniei acad. Iorgu Iordan. 

Elementele etnografice studiate pe teren, ne obligă să arătăm că, 
aici, straiţa poartă denumirea de „săcui" (uneori „săculeţ") -, ceea ce 
lărgeşte conţinutul termenului săcui cu un alt omonim al latinescului 
secare31 • 

Din toponimie reţinem însă semnificaţia Tîrsei în sensul luptei con
tinue cu pădurea pentru a face loc terenurilor cu păşuni, fineţe, arături. 
Ca o reflectare a acestor realităţi, pe platformă s-a păstrat un termen 
slav şi mai mulţi termeni latini cu o mai largă circulaţie. 

Un alt toponimic: Prihodişte semnifică o latură a activităţii econo
mice, sociale. juridice a populaţiei de pe platformă. Acest cuvînt însem
nează în limba slavă veche „loc de trecere, loc de sosire"32. Cele două 

30 I. Iordan, Nume de locuri româneşti în R.P.R., Bucureşti, 1952, p. 8, 9, 
100, 243. 

31 „Straiţa·' şi „săcuiul" sînt piese de transport cu aspecte diferite. Straiţa 
este nwnai „de fală" şi se deosebeşte prin ornamentarea sa bogată, cromatica ~i 
tehnica ţesăturii cu elemente moderne. 

„Săcuiul" este o piesă tradiţională care şi-a păstrat - împreună cu denumirea 
- şi tehnica arhaică a ţesăturii, „vergile" cu motive geometrice şi „baiera" îm
pletită în nouă fire de lină; împletitul în nouă se lucrează numai pentru săcui. 
Acesta se leagă de vechi practici funerare. Amintim „Cîntecul bradului" (vezi 
nota 29, nouă topoare etc.) ca şi „Strigarea zorilor" unde numărul nouă este frec
vent, cu semnificaţii străvechi ce conduc spre sfera de dincolo de viaţă. Din obi
ceiurile la înmormîntare, păstrate la Luncani, reţinem momentul în care săcuiul 
este trecut peste corpul mortului din sicriu, simbolizînd plecarea la drum cu 
alimentele şi obiectele necesare (o pîine întreagă, un colac, brînză, slănină, ceapă, 
sare, un briceag, un tindeu etc.). 

De cealaltă parte a munţilor, în Podişul Mehedinţi, tot în legătură cu obi
ceiurile funerare, „săcuiul" este păstrătorul unei luminări de lungimea celui de
cedat, numită „statu" (făcută în casă din ceară de albine pe fuior de cînepă). 
Această lumîn;ire care a ars trei zile pe pieptul mortului, trebuie să ardă în 
continuare pe mormînt timp de şase săptămîni, în zorii zilei. In acest timp statu 
se păstrează în săcui la mormînt. 

Cercetătorii folclorişti au subliniat realităţile lirice de o incontestabilă valoare 
literar-artistică din zona largă şi unitară care include Banatul estic, judeţele Hu
nedoara, Sibiu, Făgăraşul vestic şi nordul Gorjului şi al Mehedinţilor, avînd în 
fruntea tuturor ca centru de greutate judeţul Hunedoara. T. Papahagi, bazat pc 
bogatul material documentar al poeziei populare, mai ales al liricei bradului, 
constată aici o continuitate teritorială, o neîntreruptă unitate cu reale trăsături 
de identităţi spirituale. (T. Papahagi, Poezia lirică populară, Bucureşti, 1967, p. 250, 
528. Cf. şi Istoria literaturii române, vol. I, Bucureşti, 1964, p. 43, 48). 

Realităţile etnologice prezentate de noi asupra vechimii aşezărilor pe plat
formă întregesc constatările istoricilor şi folcloriştilor. 

32 Din prihodCl = Ankunft + sufixul iSte (loc de sosire, loc de trecere). An
kunft = sosire trecere. Cf. L. Sadnik und R. Atzetmi.iller, Handworterbuch zu den 
altkirchenslawischen Texten, Heidelberg, 1955, p. 104. 
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dealuri care poartă acest toponimic se găsesc pe axul plaiului spre murite: 
unul în vestul Tîrsei în drumul dinspre cîmpul Boşorodului şi bazinul 
Streiului (înregistrat în hărţile topografice sub denumirea Prihodeşti. 
dar numit local tot Prihodişte); altul la est de platoul Tîrsei - dealul 
Prihodişte omonim cu satul - în drumul vechi dinspre Grădiştea· .de 
Munte, ca loc de trecere de pe Platforma Luncanilor pe plaiul spre 
Poiana Omului şi golul de munte. 

Pe baza acestei paralele, ne permitem să constatăm că cele două 
Prihodişte sînt situate în două locuri de trecere, dar şi de legătură a 
aşezării de pe platformă cu alte unităţi teritoriale. Păstrarea în două 
locuri a acestui toponimic, poate fi considerată ca aparţinînd unei zone 
unitare, populată nu numai în epoca daco-romană, ci în continuare în 
perioada de formare a limbii şi poporului român. Numai permanenţa 
populaţiei pe Platforma Luncanilor poate să explice existenţa aceluiaşi 
toponimic cu semnificaţie de „trecere". Cum locuitorii din Luncani !.înt 
wstiţi crescători de vite - şi aşa trebuie să fi fost şi în trecut - pu
tem considera că prin acele puncte avea loc trecerea cu vitele spre golul 
de munte, acolo erau drumurile libere pe plaiul muntelui. 

Pe baza toponimiei - ca Tîrsa şi Prihodişte axate pe drumuri de 
plai - zona de legătură şi de circulaţie străveche se lărgeşte şi mai mult. 

Importanţa acestei reţele de circulaţie ne obligă să ne oprim asu
pra elementelor complexe ale noţiunii de plai, în ce priveşte conţinutul 
legat de forma geografică, funcţionalitatea sa economică şi persistenţa 
demografică. Constatările noastre au în vedere plaiul care porneşte din 
satul Tîrsa şi străbate satul Prihodişte pînă la Poiana Omului unde se 
inters~tea.ză cu ·aJJte plaiuri din Munţii! Şuooaniul'llli şi parţi.al ali Reteza
tului, cu specială atenţie asupra plaiurilor cunoscute de locuitorii din 
Luncani. 

In conţinutul noţiunii de plai se pot distinge două elemente: 
- relieful, respectiv o suprafaţă sub formă de spinare de platformă, 

unde panta spre munte e domoală, uşor vălurită; 
- un complex de axe ale acestor suprafeţe, axe de culme, folosite 

perutm trarusporiburi în aiotiv·itbaitea specifiioă pă:s:torditului, mai ales păşu
natului la faţa locului, dar şi drumul spre păşunea din golul de munte33. 
Plaiul e conturat deci de o anumită axialitate şi funcţionalitate econo
mică, dar şi de o anumită altitudine legată de locul de pornire în pantă 
lină. Cu acest conţinut al noţiunii, plaiurile nu pot apărea decît în zone 
de platforme şi reprezintă: a) subunităţi ale platformei; b) axe de cir
culaţie pe aceste platforme. Existenţa reţelei de plaiuri dovedeşte că uni
tăţile geografice au fost valorificate. Umanizarea plaiului s-a realizat 
sub trei forme: 

- stînile; păşunatul diferitelor categorii de animale (ovine, bovine, 
cabaline, porcine); 

33 I. Conea, care în decursul cercetărilor sale a ajuns la o generalizare a con
ceptului de plai în studiul publicat în volumul Monografia geografică a R.P.R. 
<Toponimia. Aspectele ei geografice, Bucureşti, 1960, p. 63-93) consideră ca parte 
componentă a noţiunii de plai valorificarea prin păşunat a culmilor pe care 
urcă turmele spre golul de munte. 
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. - frecvenţa transporturilor, mai ales datorită formei de organizare 
în cqmun a păşunatului34, specifică Platformei Luncanilor; 

- în zona de fineţe, cu altitudine sub 1000 m, fie prin aşezări 
permanente pe axul plaiului (Tîrsa, Prihodişte. Costeşti-Deal, Ludeştii 
de Sus), fie prin sălaşe , colibe (Federi, Fi:zeşti). 

Schema reţelei de plaiuri (vezi Planşa nr. III) conturează cîteva 
centre de răscruce a plaiurilor, între care două sînt în directă legătură 
cu Luncanii: Platoul Tîrsei şi Poiana Omului. 
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Planşa III - REŢEAUA PLAIURILOR. 

LEGENDA 

o CASTRU ROMAf\ll 

RAMIFICAŢII DE PE PLATFORMA LUNCANILOR - Schiţă 

34 Sub această formă, plaiul nu este numai o cale de pendulare a turmelor. 
Umanizarea intensă a plaiurilor din Munţii Şureanului s-a realizat prin frecvenţa 
transporturilor în timpul verii, impusă de forma arhaică de organizare a păşunatu
lui, in care se pleacă la munte cu vitele (oi, vaci, viţei, cai, porci) însoţite pînă în 
munte de 1-2 membri ai fiecărei familii; băciţa este aprovizionată cu alimente; 
pentru aducerea produselor (unt, urdă, caş) - potrivit rîndului stabilit la măsu
r atl.ll oilor - fiecare gospodărie face un transport sau două; o mai mare circu
l aţie are loc la mijlocul verii (nedeia de la Jigoru, la 20 iulie) şi la înapoierea 
vitelor în sat cînd se întîlnesc din nou toate gospodăriile. 
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Centrul de răscruce din Tîrsa şi plaiul care străbate platoul polari
zează toate gospodăriile Luncanilor, ca un indicator principal şi semnifi
cativ al activităţii economice de pe întinsele fineţe, şi al condiţiilor fa
vorabile unei aşezări permanente. 

Centrul de răscruce din Poiana Omului (1000 m), în directă legătură 
cu Luncanii, lărgeşte orizontul. Acum plaiurile devin axe de legătură cu 
aşezările mai depărtate (Mărginimea Sebeşului, a Sibiului) şi păşunile din 
Munţii Retezatului sau din Banat. Poiana Omului are ca primă semni
ficaţie circulaţia cu turmele dintr-o zonă în alta, ca centru de răscruce 
în mai multe direcţii; dar semnificaţia lui mai adîncă, funcţională, este 
~egată de activitatea economică din aşezările locale, din Luncani, im
pusă de organizarea în comun a păşunatului în munte, ceea ce implică 
numeroase transporturi prin acest centru axial. 

In Munţii Şureanului trebuie remarcate două plaiuri principale, 
care se menţin pe spinarea culmilor urcînd în pantă lină pînă la alti
tudini mari: 

- plaiul Luncanilor porneşte de la Poiana Omului 1030 m, trece prin 
Rudele 1299 m, Meleia 1412 m; 

- plaiul Strugarilor porneşte de sub Vîrful Prisaca 1219 m, trece 
prin Brusturelu, Muncelu, Godeanu 1659 m. 

Cele două plaiuri se întîlnesc la Şteaua Mare. continuînd pe spina
rea culmilor tot mai înalte pînă în Vîrful Şureanu şi Vîrful lui Pătru 
2013 m, pe cumpăna apelor limită între judeţele Hunedoara şi Alba. De 
pe această cumpănă, axialitatea este şi mai bine evidenţiată prin răs
Eîntia plaiurilor spre alte zone. Trebuie reţinute legăturile directe spre 
văile Cugir, Sebeş, jud. Alba, spre Novaci, jud. Gorj, spre Petroşeni, 
valea Jiului. Reţeaua plaiurilor se reia pe versantul sudic al Carpaţilo1· 
Meridionali, în Subcarpaţii Olteniei, ca şi în nordul Munteniei. pe cul
mile Muşcelului etc. 

Aspectul plaiurilor de lungă întindere, menţinute pe şeaua ondulată 
a culmilor nu este general. Suprafaţa platformelor este întreruptă de 
pante abrupte, rîuri, văi adînci, povîrnişurile munţilor. Trecerea de pe 
un plai pe altul se face parcurgînd şi aceste locuri. Astfel se prezinta 
două plaiuri ale Luncanilor avînd ca centru de răspîntie Poiana Omului: 
unul la Jigorul Mare din Munţii Şureanului, altul la Bilugu şi Valea 
Mării din Munţii Retezatului. Se evidenţiază acum cele două elemente 
menţionate mai sus, componente ale noţiunii de plai: relieful domol al 
crestelor, dar şi drumul la păşunea din muntele înalt, adică întregul drum 
parcurs de pe un plai pe altul, deci axialitatea legată de funcţionalitate. 

Trebuie remarcată şi toponimia funcţională ca indicatoare de dru
muri, care dovedeşte o neîntreruptă practicare a locurilor şi, de aci, 
o cunoaştere şi folosinţă a pădurilor, poienilor, izvoarelor. ceea ce re
flectă umanizarea muntelui. 

Existenţa plaiurilor pe platformele populate ne impune o meditaţie 
în legătură cu similitudinea toponimicelor „Prihodişte" - „Plai" -
„Tîrsa". In Munţii Apuseni întîlnim aceleaşi toponimice35 în două judeţe; 
de asemenea pe ultimele trepte ale Subcarpaţilor Olteniei. Exemplele 

3!i ln Munţii Apuseni: în jud. Hunedoara, comuna Vaţa de Jos, satul Pri
hodişte şi cătunul Tîrsa; în comuna Blăjeni, satul Plai; în jud. Alba, comuna Avram 
Iancu, satele Tîrsa; Tîrsa-Plai şi Plai; în comuna Gîrda de Sus, satul Plai. In Sub
carpaţii Olteniei, jud. Mehedinţi, satele Tîrsa (comuna Stîngăceaua) şi Plai (comuna 
Brezniţa-Motru). 
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sint insuficiente pentru a ajunge la concluzii, dar corelaţia pare intere
santă tocmai prin semnificaţia înţelesului vechi al cuvintelor şi prin 
realităţile care mai pot fi întîlnite în aceste aşezări. Prihodiştea legată 
de plai ne arată că pe acolo erau drumuri vechi de plai, locuri de trecere 
cu vitele pentru aşezările din depresiuni spre păşunea de vară din munte. 
Stabilirea unor drumuri obligatorii pentru cei ce soseau pe plai, presu
pune nu numai popularea platformelor, ci şi practicarea normelor ju
ridice ale vechilor cnezate şi voievodate româneşti; gospodăriile lăsau 
liibere acesite că·I, semănăiturile şi împI"ejmuiJriille era1u interzise, ilail" vi.ltele 
nu se puteau abate de la drumul stabilit. Tîrsa, legată de plai întăreşte 
aceste consideraţii. Tîrsa scoate în evidenţă aspecte ale unei activităţi 
agricole, a despăduririi continue pentru a face loc arăturilor şi fîneţelor 
necesare iernării vitelor în gospodăria din sat, pe platformă; aspectele 
dovedesc menţinerea transporturilor pe plai, schimbul de produse, cir
culaţia elementelor de cultură materială şi spirituală între aşezările de 
pe culmile înalte şi cele din depresiuni şi văi. 

Ne oprim asupra similitudinii toponimice din cele două zone 
Platforma Luncanilor şi Munţii Apuseni - tocmai datorită asemănării 
în ceea ce priveşte forma şi structura tipului de sat, şi modul de trai 
al populaţiei. Este cunoscută aria de largă răspîndire a satelor-crînguri 
din Munţii Apuseni36 cu o populaţie numeroasă. Păstrarea în două locuri 
a acestor toponimice, pe care le găsim în marginea Ţării Haţegului -
în Apuseni şi la Luncani - corespunzînd unor realităţi economice, so
ciale, culturale cu trăsături asemănătoare, rămîne pentru noi un material 
care indică urme şi dovezi ale activităţii populaţiei autohtone, valorifi
carea continuă a terenurilor carpatice şi subcarpatice -, ceea ce în
seamnă permanenţa populaţiei. 

Considerăm că Platforma Luncanilor poate aduce o contribuţie la 
cunoaşterea multor trăsături specifice modului de trai al populaţiei care 
a rămas statornic legată de munte - dar nu izolată de aşezările încon
jurătoare. 

LA PLATFORME DES LUNCANI. ASPECTS DE L'ANCIENNETE 
ET DE LA CONTINUITE DES VILLAGES 

- Resume -

La rcchcrche ethnologique des villages de la Platforme des Luncani releve des 
aspects specifiques de ce type de village avec les maisons dispersees - forme ar
chai:que de peupler les zones montagneuses - et en meme temps son encadrement 
dans une aire culturelle unitaire, ce qui demontre une etroite liaison, des temps 
Ies plus anciens, des villages montagneux avec ceux limitrophes des depressions. 
Leurs restes materiels, leur forme et leur structure, certains aspects des relations 
sociales, economiques et spirituelles entre les habitants et entre les villages, les 
anciennes coutumes, attestent la presence permanente de la population dans cette 
zone de vieille civilisation daco-romaine. 

Le village, connu sous le nom generique de Luncani, presente des caracteres 
unitaires sous tous Ies aspects: territorial, social-economique, spirituel. L'organisa-

~e L. Apolzan, Sate-crînguri din Munţii Apuseni. Observaţii asupra aşezării 
lor sociale. Extras din revista „Sociologie Românească", nr. 1-6, 1943; Populaţia 
cringurilor din plasa Cîmpeni, judeţul Turda în anul 1941. Contribuţie la problema 
asezărilor răzleţe din Munţii Apuseni. Extras din „Analele Institutului de Sta
tistică al României", vol. III, Bucureşti, 1948; Observaţii asupra ocupaţiilor agricole 
în Munţii Apuseni. Extras din „Apulum", II, 1943-1945). 
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tion administrative de 1956 a officiellement confirme l'existence de certains ha
meaux· distincts qui forment aujourd'hui Ies six villages etudies: Alunu, Cioclo
vina, Luncani, Prihodişte, Tîrsa et Vrşici. Quoique restreinte, la Platforme des 
Luncani a Ies traits caracteristiques des larges zones montagneuses peuplees. 

La permanence des villages sur la platforme resulte aussi de l'analyse du 
reseau de circulation en fonction avec leur utilite. Un reseau dense de routes et de 
sentiers couvre la platforme, se concentre dans la vallee et se continue dans plu
sieurs directions, au nord, au sud et â l'ouest. Cela releve deux realites: a) l'exis
tence d'un reseau justifie par les relations sociales-economiques avec les villages 
des depressions, sur des routes anciennes et nouvelles, sur des sentiers de montag
ne; b) un autre reseau, complexe, qui relie, en interieur, tous les villages de la 
platforme, compose de routes, mais sourtous de sentiers entre les groupements de 
maisons, d'un habitat â l'autre. Cette seconde particularite du reseau de la plat
forme avec la libre circulation entre les maisons, prouve que les villages disperscs 
sont des unites sociales bien definies. L'existence de ces reseaux de circulatior: 
maintenus sans cesse, jusqu'â present, demontre que la platforme est ouverte vers 
les grands villages des depressions voisines, qui entretenaient Ies echanges de 
produits et les relations sociales et culturelles. 

Des indications precieuses pour dechiffrer la vie locale dans Ies epoques ou Ies 
documents manquent, peuvent etre fournies par la toponymie confrontee avec 
Ies realites de la platforme. De celle-ci, doit etre retenue la signification de Tîrsa, 
au sens de la lutte continue avec la foret, pour obtenir des terrains de pâturages. 
foin, labourages etc. Comme une reflexion de ces realites, â cote de ce terme du 
vieux slave, Ies termes !atins ont une circulation beaucoup plus large. Un autre 
toponymique, Prihodişte, signifie un aspect de l'activite economique, sociale, juri
dique de la population de la platforme. L'existence. en deux parties, de ce topo
nymique, sur !'axe du plai '1'}, avec la signification de passage avec Ies tropueaux 
vers Ies pâturages des grandes montagnes, peut etre consideree comrne appartenent 
â une zone unitaire, peuplee pendant l'epoque daco-romaine, ainsi, que, continuelle
ment, pendant la periode de la formation de la langue et du peuple roumain. La 
fixation des routes de passage avec Ies troupeaux pour Ies villages des depressions. 
suppose non seulement la presence de la population sur la platforme, mais auss: 
la pratique des normes juridiques des anciens organisations kneziales et voîvodats 
roumains. 

En rapport avec l'importance des plai de montagne, on analyse Ies element5 
complexes de la notion de plai, en ce qui concerne la forme geographique, la 
fonction economique et la persistance demographique. On met en evidence Ies 
centres de carrefour des. plai et Ies intersections avec d'autres plai comme liaison 
avec Ies vill!lges plus eloignes. Les aspects montrent le maintien des transports 
sur le plai, l'echange de produits, la circulation des elements de culture materielle 
et spirituelle entre Ies villages de la large aire qui comprend la zone de contact 
des departement de Hunedoara, Alba, Sibiu et le Nord de l'Oltenie. Les caracteres 
unitaires et Ies identites spirituelles de cette zone, ayant comme centre le depar
tement de Hunedoara, ont ete evidencies par Ies historiens et Ies folkloristes; Ies 
recherches ethnologiques Ies confirment. Les noms toponymiques concernant le 
plai, qui peuvent etre recontres aussi dans les villages disperses des Monts Apu
seni, semblabes â ceux de la Platforme de Luncani -, indiquent des vestiges et 
des temoignages de l'activite de la population autochtone, la valorisation conti
nuc>lle des terains karpatiques et sous-lrarpatiques, ce qui demontre la permanc>ncc 
de la population. 

*) Dans la zone etudiee, plai est une superficie plane de montagne, en pente 
douce, facilement accessibile - comme route - et valorîsee par pâturage. Toi.Js 
Ies plai se dirigent vers les hautes platformes, abondantes en pâturages. 
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